

Proiectul 'Acum-Aici-Acolo' ne va reprezenta la Expoziția Internațională de Arhitectură
PAGINA 3



COMISIA EUROPEANĂ, CU SPATELE LA ZID / Pandemia s-a sfârșit, imunizarea s-a scumpit

TradeVite: BASF mizează pe viitorul din Asia
PAGINA 8

Cererea de telefoane inteligente, în scădere puternică
PAGINA 10

OPINII / Facilitatea de depozit a BNR intră în topul conturilor bancare de economii
PAGINA 4

Biodiversitatea, conservată cu ajutorul inteligenței artificiale
PAGINA 10

CONFORM DATELOR BĂNCII CENTRALE DE LA MOSCOVA / Profiturile băncilor rusești au scăzut cu aproximativ 90% în 2022
PAGINA 12

GRAM AUR = 278,5647 RON

FRANC ELVEȚIAN = 4,8793 RON

EURO = 4,8922 RON

DOLAR = 4,4928 RON

Atac cibernetic la adresa ziarului BURSA și a publicului cititor

Pagina de site a ziarului BURSA a fost clonată, vineri, de autori necunoscuți care au publicat pe mai multe site-uri anonime de internet un articol menit să prejudicieze financiar publicul cititor. Este vorba despre materialul 'RAPORT SPECIAL: Ultima investigație a lui Ion Țiriac a îngrozit conducerea băncilor mari din România', apărut chipurile în ziarul BURSA, sub semnătura colegului nostru Andrei Iacomi, articol în care cetățenii sunt sfătuiți să investească într-un nou program de tranzacționare a criptomonedelor numit - în falșul articol - Crypto Engine.

Cetățenii care doresc să acceseze pe linkul respectiv celelalte secțiuni ale ziarului sunt redirecționați automat către programul respectiv, însă de fiecare dată în dreptul adresei de internet apare o altă adresă.

Falsul este evident pentru cititorii fideli ziarului BURSA care, dacă accesează pagina oficială a ziarului nostru, pot observa că articolul respectiv nu există pe site, ba mai mult imaginea pufă a primei pagini postată în dreapta nu coincide cu aceea de pe site-ul care a clonat conținutul nostru.

Cu toate acestea, arțim că persoanele care stau în spatele falșului articol au clonat până și sigla ziarului BURSA, deoarece dacă veți copia linkul și îl veți căuta cu Google, la căutare o să apară inclus și sigla respectivă.

Referitor la articolul fals publicat de link-ul respectiv, dar și pe un alt link (se pare că falșul se multiplică ori de câte ori dorește autorii atacului cibernetic), colegul nostru Andrei Iacomi ne-a declarat: "Am fost surprins neplăcut să văd materialul respectiv, care mi-a fost transmis pe telefon. (I. Ghe.)"

(continuare în pagina 3)

INDUSTRIA OSPITALITĂȚII, ÎN CĂUTAREA FORȚEI DE MUNCĂ

Lucrătorii străini – o soluție temporară, dar costisitoare pentru antreprenori

Forța de muncă este în continuare o problemă acută de care se lovesc antreprenorii din țara noastră, chiar dacă anul trecut Guvernul a aprobat ca, pentru 2023, numărul contingentului de lucrători străini ce pot fi aduși în România să fie de 100.000 de persoane, egal cu numărul celor aduși în 2022 și dublu față de anul 2021. Deși până acum nu s-a ajuns la angajarea a măcar jumătate din acest contingent – o cauză fiind procedurile consultare greoaie din India și din alte țări asiatice -, reprezentanții antreprenorilor consideră că acest contingent ar trebui suplimentat cu încă 50.000 de persoane, mai ales că nevoia de forță de muncă va crește considerabil în sectorul construcțiilor, odată ce demarșul tuturor proiectelor de infrastructură prevăzute în Planul Național de Redresare și Reziliență

(PNRR), proiectele ce trebuie finalizate până la 31 decembrie 2026, adică în mai puțin de trei ani.

Un alt sector care se confruntă de ani buni cu lipsa forței de muncă este industria ospitalității, care, în pandemie Covid-19 s-a confruntat cu un adekvat exod al forței de muncă autohtone din cauza restricțiilor impuse de autorități. Pentru a suplini numărul mare de angajați care au părăsit acest sector economic, antreprenorii au solicitat și obținut de la Guvern mărirea numărului contingentului de lucrători străini ce pot fi aduși în țara noastră și acum vedem în hoteluri și restaurante din ce în ce mai mulți angajați care provin din țări din Asia, cum ar fi India, Nepal, Sri Lanka și Filipine.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 3)

Politica Net Zero, un instrument foarte eficient pentru distrugerea civilizației

Daniel Yergin, unul dintre cei mai renumiți specialiști la nivel global în domeniul energiei, în prezent vicepreședinte la S&P Global, a scris recent un articol cu titlul "Tranziția energetică se confruntă cu realitatea" pentru Project Syndicate.



CALIN RECHEA

Aici arată că "având în vedere scara și complexitatea tranziției energetice, mulți specialiști sunt îngrijorați de faptul că analiza economică a fost neglijată în procesul de planificare al acestor politici".

complet costurile și implicațiile economice ale introducerii unor standarde și termene complet rupte de realitate.

Mai mult, aceleași autorități exercită presiuni tot mai mari și asupra țărilor în curs de dezvoltare din Africa, Asia, America Latină sau Europa pentru aplicarea unor standarde similare, presiuni care vor conduce inevitabil către blocarea oricărei perspective de dezvoltări economice pentru fostele lor coloni.

Yergin accentuează că tranziția energetică actuală este profund diferită de cele precedente, deoarece nu mai este "aditivă", în condițiile în care se dorește eliminarea într-o perioadă foarte scurtă, de circa 25 de ani, a surselor existente. În loc să fie permisă utilizarea lor în paralel până la înlocuirea completă.

(continuare în pagina 12)

Piața noastră de capital, sat fără câini



GoCab Software - pierdere de 90% din investiție într-un an

• Compania a venit în piață cu un memorandum întocmit în decembrie 2021, în care estima profit pentru acel an; în câteva luni raportează o pierdere de 3,7 milioane lei
• Documentul a fost semnat inclusiv de administrator al BVB

GoCab Software (CAB) este compania care, în opinia noastră și a pieței, a înșelat cei mai serioși așteptările investitorilor.

Societatea, care se prezintă drept o suită de aplicații utilizată în serviciul de taximetrie, a venit la bursă la începutul lunii decembrie 2021, după ce în august plasament privat 7,4 milioane de lei.

Încă de la început au existat suspiciuni serioase legate de companie, fapt ilustrat de căderea prețului acțiunii imediat după listare.

ANDREI IACOMI

(continuare în pagina 9)

În cea mai mare parte a lumii, piețele de capital au reguli clare și beneficiară de sprijinul unor instituții capabile să le pună în aplicare. Asta nu înseamnă că neregulile dispar. Însă odată sesizată o fraudă, instanțele abilitate acționează prompt, iar cei responsabili pentru manipularea pieței și înșelarea investitorilor plătesc. Amintesc dezodământul în cazul Theranos din noiembrie anul trecut, unde fondatoarea Elizabeth Holmes a fost condamnată la unsprezece ani de închisoare pentru fraudarea investitorilor sau, mai recent, cazul fondatorului și CEO al exchange-ului crypto, FTX, Bankman-Fried, liște-apă, probabil, zece ani de pușcărie, acesta fiind acuzaț că i-a prejudiciat pe investitorii americani cu câteva miliarde de dolari. Presa vorbește mereu despre astfel de scandaluri atunci când apar. Însă de fiecare dată, în piețele să-

nuțoase se ajunge la un dezodământ, iar cei vinovați pentru nereguli ajung să suporte consecințele.

"Tepele" luate de investitorii de noi în ultimii ani, chiar sub ochii ASF

Prin comparație, piața noastră de capital pare să fie, dacă citim o parte a presei, un fel de rai investițional pe pământ unde nu există trăsori sau investitori păgubiți. Însă lucrurile nu stau deloc așa. Nu voi face o prezentare a fraudei de la începutul pieței de capital românești, ci mă voi limita la o selecție a celor mai mari dezamăgiri ale investitorilor din anul 2022.

Am să amintesc câteva listări păguboase din Sistemul Multilateral de Tranzacționare al Bursei de Valori București, față de care supraveghetorul pieței din țara noastră, Autoritatea de

Supraveghere Financiară (ASF), pare să nu aibă deocamdată vreo reacție.

Cine a luat în serios promisiunile din memorandumurile de listare care au avut loc în anii 2020-2021, în unele cazuri la scurt timp după listare, în loc de cele promise, a început un adevărat dezastru. În 2021 avea să vină în Piața AeRo compania AirClaim, însă imediat ce a intrat la tranzacționare, directorul acesteia și-a vândut în întregime pachetul semnificativ de acțiuni deținut înainte de listare. Evident a urmat o prăbușire a cotației și de acolo acțiunea a continuat să scadă. Tot în 2021, chiar în prima sesiune de tranzacționare, acțiunea GoCab Software, o companie controlată de BRK Financial Group, încheie la sub 50% din valoarea plasamentului privat dinainte de listare.

ANDREI IACOMI

(continuare în pagina 9)